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Gebruik warrelnetten  -  Controle en handhaving

In 2015 werd een algemeen Vlaams verbod actief op het gebruik van warrelnetten aan 
de Belgische kust. De handhaving van de warrelnetvisserij gebeurt door de 
Natuurinspectie van het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB).

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 285 van 22 januari 2020 bleek dat verbod 
tot dan toe goed nageleefd te worden en was er sprake van een sociale controle binnen 
de visserijsector op het naleven van het verbod. Bovendien bleken er ook geen creatieve 
oplossingen gezocht om het verbod te omzeilen. Uit een vraag om uitleg van collega 
Wilfried Vandaele van 30 maart 2021 (nr. 2561) omtrent de handhaving van het verbod 
op het gebruik van warrelnetten in de recreatieve visserij blijkt dat er ook in 2020 
controles zijn uitgevoerd.

Uiteraard blijft handhaving van het verbod noodzakelijk.

1. Hoe verliep de controle in 2020, 2021 en 2022 op het verbod op het gebruik van 
warrelnetten? Hoeveel ambtshalve controles werden uitgevoerd, hoeveel controles 
op basis van meldingen en hoeveel controles om overtreders op heterdaad te 
betrappen?

2. a).Hoeveel dode bruinvissen zijn in 2020, 2021 en 2022 gestrand aan onze kust?

b) Bij hoeveel van deze gestrande bruinvissen is de doodsoorzaak vermoedelijk te 
wijten aan het gebruik van warrelnetten?

c) Wat waren de andere vermoedelijke doodsoorzaken?

d) Hoe is het geschatte aandeel van aanwezige bruinvissen voor onze kust de 
afgelopen twee jaar geëvolueerd?

a) Hoeveel inbreuken werden jaarlijks vastgesteld in 2020, 2021 en 2022?

b) Waar deden de inbreuken zich voornamelijk voor?

c) Kan een geografische trend worden vastgesteld?

3. Zijn er in 2020, 2021 en 2022 ook ‘creatieve’ pogingen ontdekt om het 
warrelnettenverbod te omzeilen door het gebruik van andere netten, die evengoed 
een negatieve impact hadden op het bruinvisbestand of op andere vissoorten die 
hierdoor werden gevangen?
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1. In 2020 was er een ambtshalve controle zonder vaststellingen. Er was ook één 
melding van gebruik van een warrelnet, opgesteld als een plat net. Dat net werd na 
heterdaad in beslag genomen. In 2021 werd één ambtshalve controle uitgevoerd 
zonder vaststellingen. In 2022 werden twee controles uitgevoerd, waarvan één 
samen met de inspecteurs van het Departement Landbouw en Visserij. Er werden 
geen warrelnetten vastgesteld. Er was één melding van het gebruik van een 
vermoedelijk warrelnet, echter dat kon niet worden vastgesteld. De natuurinspectie 
heeft begin 2022 op uitnodiging van de doelgroep een opleiding gevolgd rond de 
gebruikte netten en hoe ze te herkennen.

2. a) De gegevens over bruinvissen worden verzameld door het Koninklijk Belgisch 
Instituut voor Natuurwetenschappen (KBIN). In 2020 en 2021 spoelden 
respectievelijk 65 en 78 bruinvissen aan voor onze kust. In 2022 werden tot 18 
december 44 gestrande bruinvissen opgenomen in de databank van KBIN.

b) Van de hoger vermelde gestrande dieren werd slechts een beperkt deel verzameld 
voor verder onderzoek. Bij een relatief klein aantal van de autopsies kan 
eenduidig een doodsoorzaak worden vastgesteld. Onderzoek heeft uitgewezen dat 
voornamelijk warrel- en kieuwnetten verantwoordelijk zijn voor de bijvangst van 
bruinvissen in de Noordzee. Hieronder worden per jaar de bevindingen van de 
door KBIN uitgevoerde autopsies meer toegelicht:
2020: De doodsoorzaak bij vijf van de verzamelde dieren was bijvangst, maar in 
geen van de gevallen kon dit direct aan een warrelnet gelinkt worden (geen van 
de dieren werd in een warrelnet aangetroffen). 
2021: De doodsoorzaak bij vijf van de verzamelde dieren was bijvangst, en in één 
van deze gevallen kon dit gelinkt worden aan een warrel- of kieuwnet op het 
strand.
2022: Voorlopige gegevens (beperkt aantal autopsies): De doodsoorzaak bij één 
van de verzamelde dieren was bijvangst, niet direct te linken aan een type visnet. 

c) Naast bijvangst zijn de andere vermoedelijke doodsoorzaken: ziekte, 
verhongering, dood geboren en predatie door grijze zeehond.

d) Er is geen duidelijke trend in het aantal bruinvissen dat voorkomt in onze 
wateren. Wat wel jaarlijks wordt vastgesteld, zijn grotere aantallen dieren tijdens 
het voorjaar (maart, april) t.o.v. de zomer en najaar.

e-g) Er werd één inbreuk vastgesteld in Koksijde in 2020.

3. In 2020 werd een plat net aangetroffen dat was vervaardigd uit warrelnetmateriaal. 
Op mijn initiatief werden naar aanleiding van deze vaststelling wijzigingen 
aangebracht aan het Warrelnetbesluit, wat een goede juridische basis vormt voor de 
inbeslagname van gelijk welk type netten die vervaardigd zijn uit warrelnetmateriaal. 
In 2021 en 2022 werden geen dergelijke creatieve pogingen meer vastgesteld.


